



考入清华的学子，无疑是同龄人中的佼佼者。他们能够进入清华园，体现了清华怎样的选才标准？他们成功圆梦的背后又有着怎样的精彩故事？是什么样的学习习惯和生活经历让他们脱颖而出？我们按照考生籍贯，分期编选了各地部分优秀考生的成长、成才故事，希望能为广大中学生和即将面临高考选择的同学们提供生动的借鉴。

## 林婧婷：冰山下的火种



林婧婷，毕业于福建省晋江市第一中学，以文科662分的高分被清华大学经济管理学院经济与金融（国际班）录取。

也许是因父母都是老师，知识氛围的长期浸泡使得林婧婷自小就爱和书本打交道。林婧婷对学习有热情、感兴趣、爱钻研，尽全力将其做好。从初中至高中的六年里，林婧婷一直是学校里的学习尖子。高中阶段，她的优势更加突显，始终以高于第二名30~50分的差距稳居第一。林婧婷被同学们戏称为“全能小天后”，她参加泉州市现场作文竞赛、语文素养大赛等，皆捧回桂冠。在英语方面，斩获了全国中学生英语能力竞赛二等奖、英语读写大赛全国一等奖、新课程英语语言能力大赛一等奖等奖项。

林婧婷喜欢书中乾坤，亦欣赏着自己每日真真切切的生活。她待人热忱真挚，人缘极好。在小学班干部选举中，全票通过，被任为班长，自此开始了近十年的班长生涯。她积极参与各种课外活动，初中时赴北京参

加全国中学生创意大赛，在人民大会堂里捧得一等奖奖杯，美丽的清华园之行在她脑海中也烙下深刻印记。高中时，林婧婷以出色的表现通过笔试、面试选拔，成为“情源晋江·香港之行”文化交流活动的成员之一，深入体验两地文化差异以及香港国际化的教育体制，这让她更加渴望自己将来能在国际大舞台上展现风采。

林婧婷幼时学习钢琴和素描，只是源于纯粹的喜悦。她父亲也坚持认为有兴趣才最重要，不赞同以考级或比赛为目标。林婧婷说，在忙碌的生活之余，能得个空闲，画几个明暗更替的静物，弹几支轻柔舒缓的曲子，便是幸福了。

她关心社会，即使在课业繁重的高三，周末回家看《新闻周刊》的习惯仍是雷打不动。她对于一些社会问题常有自己的思考，这在不知不觉中也影响了她的写作。林婧婷的语文老师曾多次感叹其思索之深入，立意之独到。林婧婷十分敬佩白岩松，想成为他那样心怀苍生而又理性睿智的人。

她的一位好友这样评价她：“外表含蓄内敛，宠辱不惊，内心热血沸腾，就像冰山下的火种。”“冰炭同炉”的林婧婷相信自己能在清华水木的滋养中，充分完善个人的品质，升华人生的内涵，活出一个独特的大人生。

## ◆ 谢若嫣：热爱山水画的高考状元


谢若嫣，这位来自厦门外国语学校的女生，在2011年的高考中以总分721分的惊人成绩勇夺福建省高考理科实考分和投档分双料状元。

谢若嫣的平时成绩一般在年级20名左右，好的时候可冲进前10名，这次夺得“全省理科状元”，可算是一匹“小黑马”。不过，在厦门外国语学校，谢若嫣的名气很大，她的书法和国画让同龄学生“望尘莫及”，可谓是琴棋书画样样精通的才女。书法，中国美院9级；国画，中国美院9级，而9级已经是业余选手的最高级别。她的字画曾经多次获得国家级大奖，在其家中，也随处可见她的书法和绘画作品。

班主任王雪梅用“低调的活泼”来形容谢若嫣，“她不会很张扬，也不会很内向，与周围同学相处得很愉快”。“勤奋算不上，她是一个很有灵气、很聪明的孩子，一步步走来，很从容。”王雪梅说，在校期间，谢若嫣也没担任什么职务，没有

热衷去做各种社会事务，一直安心读书。

谢若嫣最大的喜好是画山水画，尤其喜画很清秀、很幽静的山水画，一见画，就让人“很想去住那个地方”。“学书法国画，让我比较静得下心来读书。”她这样说道。

谢若嫣的父亲是中国书法家协会会员，对于孩子的教育，他很注重日常行为规范的养成和对兴趣的培养。他认为在孩子“喜欢”一件事情的背后就是要对孩子多鼓励。“孩子要鼓励、表扬，这样她会很有成就感，就会往里‘钻’”。



## ◆ 吴达莎：“微博控”+“音乐才女”



下来。几乎每个周末，她都在做一些与学习有关的事。“我不喜欢闲下来的感觉，时刻去努力，这样才有安全感。比如我作文一直写不好，所以我每个周末都会看大量的书，摘录一些好词好句。”吴达莎说，高三这一年，为了腾出更多时间复习功课，离家不远的她，中午就留在学校，吃饭在食堂，午休在教室。别人午休直接到宿舍，她干脆从家里搬

2012年7月1日，养正中学的文科生吴达莎迎来自己的18岁生日，而在五天前，她提前收获到一份最好的生日礼物——高考总分660分。这一分数让她成为今年晋江市文科状元、福建省文科第三名。高中这三年，吴达莎每天就像时钟一样，停不

来一把躺椅放在教室外的走廊上，午休就在躺椅上眯一会。高考一结束，她还为自己报了为期两个月的口语补习班。

在沈文锦老师看来，吴达莎是一个喜静的女孩子，平时成绩不太稳定，也不是班上最拔尖的那一个，但是每次考试都能进入年段前五名，两次还得了第一。“她很文静，心静得下来，不会躁，学习也很用功，比如做数学题，她够耐心，一步步反复演算，所以这次数学成绩也很喜人！”沈文锦说。别看吴达莎是个安静的邻家女孩，她不仅是“微博控”，还是个音乐才女，拿过两届的“校园十佳歌手”，当过音乐社副社长，还在网上录制了三十余首歌曲。此外，她还是长跑健将，在校运会的800米长跑中拿过不错的名次。每天下午放学后，她总是第一个冲出教室，到学校运动场跑上两圈。她喜欢这种挥汗如雨的感觉，这也是她时刻保持旺盛精力的秘笈。